
وگو در کلاسگفت

 به نظر شما چرا آقای محمدی باید به دولت مالیات بدهد؟ -1
کاهش نابرابری های  -3  کاهش فعالیت های نامناسب و تشویق فعالیت های مطلوب -2 دولت درآمد  افزایش -1کنند؛ دولت به وسیلة مالیات سه هدف را دنبال می

 اقتصادی
 چنین به وسیلة هم -2ند. کتقیماً از شهروندان دریافت نمیچون بهای برخی از کالاها و خدمات عمومی )مثل امنیت( را مس -1گیرد، مالیات میدولت از مردم

درآمد است.مالیات به دنبال رفع نابرابری بین افراد پردرآمد و کم

 کننده و تقاضاکننده شود؟ این کار برای او چه نفعی دارد؟ای باید وارد بازی میان عرضهبه نظر شما دولت با چه انگیزه -2

ه اقتصادی بازی کند، صچنین دولت برای بالا بردن امنیت اقتصادی جامعه باید نقش فعّالی در عرایجاد تعادل در بازار عرضه و تقاضا است. هم هدف دولتترین مهم

 ست.توان گفت، هدف دولت بهبود عملکرد بازار ابه طور خلاصه می

نقشة راه

را دارد. نقش داوردر فضای کسب و کار  ⟵دولت •

گذارد.تصمیمات دولت بر روی رفتار تولیدکنندگان و تقاضاکنندگان تأثیر می•

وجود دارد دو بازیگر اصلیة اقتصاد صدر عر•

ای برای اقتصاد به وجود آورد.های بهینهتواند تخصیصخود می عملکرد درستدولت با •

طرح مسئله

هاوظایف اقتصادی دولت✓

 وظیفة اقتصادی دولتدو

 بهبود عملکرد بازار  -1

است. برای رسیدن به دو هدفشود، میای از قوانین و مقرراتی که توسط دولت وضع و اجرا مجموعة گسترده▪

 مبادلاتی که به نفع خریداران و فروشندگان است. تسهیل و تشویق   1

 زند.شرایطی که به مبادلات خریداران و فروشندگان آسیب می جلوگیری از بروز   2

 . ننمایندها نیست، تصرفّ هایی را که متعلق به آنداراییو  افراد به حقوق یکدیگر تعرض نکنندشود حضور دولت و عملکرد قوی آن سببب می▪

اند یا خیر؟توانند اطمینان یابند، ایا فروشندگان مالکان واقعی آن چیزی هستند که برای فروش عرضه کردهنقش نظارتی دولت نباشد، خریداران نمی برای مثال،▪

)وظایف و نقش دولت در بهبود عملکرد بازار )خرید و فروش

 الف( حمایت دولت از مالکیت و قراردادها

o بخشدت را بهبود میامنیت خرید و فروش و مبادلا ⟵ اجرای حقوق مالکیتتعریف و دولت با. 

oکه فروشنده اثبات نکند که مالک واقعی چیزی است، آن را بفروشد.دهد تا زمانیدولت اجازه نمی

نقش دولت در اقتصاد چیست؟: 6درس 

کنندگان(تولیدکنندگان )عرضه•

کنندگان )تقاضاکنندگان(مصرف•

های اقتصادیورود به فعالیت
کسب برای ورود به فعالیت های اقتصادی گام اول، 

مجوزهای لازم برای فعالیت اقتصادی از دولت
دولت ها با دادن  ⟵پیامد گرفتن مجوز از دولت 

کند. مجوزها اجارة نظارت بر فعالان اقتصاد را پیدا می

•

وظایف نظارتی

•

ارائه کالاها و -
خدمات عمومی برای مثال  

نظارت بر تولید-
نظارت بر مصرف-
وضع قوانین-

احداث جاده و پل-
تأمین بهداشت-
تأمین امنیت-

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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وضع قوانین و مقرراتب( 

های لازم راهای مختلف، اطلاعات و آگاهیبا وضع قوانین و مقرراتی ویژه در زمینه                حمایت از حقوق مالکیت و اجرای قراردادها              هادولت✓

محصولات خود را به  ،ها و اخذ گواهی معتبرآزمایشتوانند پیش از انجام برخی های دارویی و غذایی نمیشرکت              برای مبادله بین افراد تضمین کنند. 
 های لازم به مشاغل مختلف وارد شوند.بازار عرضه کنند یا افراد بدون دارا بودن صلاحیت

کیفیت یا عدم کیفیت محصولات را تأیید کند.  سازمان استاندارد✓

است. بهبود عملکرد بازار ⟵دولت مثبت های تمام فعالیت نتیجة✓

 ارائه کالاهای عمومی -2
 دولت علاوه بر وظایف نظارتی، مسئول ارائه کالاها و خدمات عمومی و سرمایه گذاری در این حوزه هم هست. ➢

ها محروم کند.تواند مردم را از استفادة از آنشوند و کسی نمیکالاها و خدماتی هستند که توسط افراد زیادی به طور هم زمان استفاده می ⟵ کالاهای عمومی➢

لها، و پها، بوستان، مثل خیابانی نیستپر طرفدارها در اختیار هیچ فرد اند و مالکیت آنبسیار باارزش کالاها و خدمات عمومی➢

.

ها ... 

ابزارها و منابع تأمین مالی دولت

دارد.ها بار مالی به همراه ارائه این کالاها و خدمات عمومی برای دولتهای مختلفی برعهده دارند، دهند و مسئولیتارائه می کالاها و خدمات گوناگونیها دولت

برای ارائه کالاها و خدمات عمومی منابع مالی دولت

هامالیات -1

 گیرد.می مالیاتدولت برای تأمین سطحی از کالاها و خدمات عمومی برای همگان، از مردم

الف( افزایش درآمد دولت

تا حدی که عملکرد دولت مؤثر واقع شود. درآمد دولتبالا رفتن  ⟵مالیات  اخذهدف اصلی اصلی از ▪

های مطلوبفعالیتهای نامناسب و تشویث ب( کاهش فعالیت

ها، کاهش رفتارهای نامناسب است.هدف از برخی مالیات ⟵ فراتر از افزایش درآمد▪

 ) در چین( ها شد.های غذاخوری باعث کاهش قطع درختان جنگلی و مصرف چوبکمالیات بر چوبک  1مثال: 

تواند به کاهش مصرف و در نتیجه کاهش چراکه این مالیات می ⟵مانند بنزین و گازوئیل معمول است.  های آلایندهسوختدر برخی کشورها مالیات بر   2مثال: 

 آلودگی ناشی از آن بیانجامد.

 ها اقدام شده است.های پلاستیکی، به وضع مالیات بر آنخطرناک کیسه محیطیآثار زیستدر برخی از کشورها به دلیل   3مثال: 

 از جمله سیگار که برای سلامت انسان مضر است، در دنیا بسیار شایع است. محصولات تنباکوییف مالیات بر مصر  4مثال: 

 کند.که برای افراد جامعه مفید است، مالیات دریافت نمی هافعالیت برخیگاهی نیز دولت از   5مثال: 

کوشندمیعلاوه بر

برای مثال

وظیفه دارد

هامالیات  1
های ملیدرآمد دولت از طریق فروش دارایی  2
ایجاد بدهی  3

کنندها از گرفتن مالیات سه هدف اصلی را دنبال میدولت

ترین هدف دولت از اخذ اوّل: اولین و مهم
مالیات، افزایش درآمد دولت است. 

های نامناسب تواند فعالیتدوم: مالیات می
مانند کشیدن سیگار را کاهش و رفتارهای 

مطلوب، مانند مصرف شیر را افزایش دهد.

های سوم: کاهش نابرابری

های دولت است.تأمین مالی اهداف و پشتیبانی از فعالیتمالیات برای 

 دفاعامنیت

ضروری است

 آموزش و بهداشت عمومیامور قضایی

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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نقش دولت در اقتصاد چیست؟ | ششم درسفصل دوم: 

انواع مالیات

  شودگرفته می دو نوع مالیاتبندی کلی در کشور ما در یک دسته

الف( مالیات مستقیم

انواع مالیات مستقیم

 ها درآمد افراد و شرکت     
مبنای مالیات است.ها( )و نه ثروت آن 

 بدانیم بیش تر

اقسام مالیات بر درآمد

مقدار مالیاتتعریفنوع مالیات

مالیات بر درآمد کشاورزی و 

 دامپروری

های کشاورزی، زراعت، هرگونه درآمد ناشی از فعالیت
دامپروری، دامداری، پرورش ماهی، پرورش زنبورعسل، 

 دستصیادی، ماهیگیری و مواردی از این 
از پرداخت مالیات معاف است.

درآمد ناشی از حقوق و دستمزد مالیات بر درآمد حقوق

( سالیانهتا سطحی از درآمد )تعیین شده در بودجة 

مبلغ و تا هفت برابر معاف از مالیات و مازاد بر این 

شود. نسبت به می ده درصد مالیات کسر، آن

 شود.کسر می درصد 20هم مازاد این مبلغ 

مالیات بر درآمد مشاغل
درآمد شخص حقیقی از اشتغال به مشاغل تجاری، 

خدماتی و پزشکی به صورت کل فروش کالا و خدمات 
 پس از کسر هزینه ها

نحوة محاسبه بر مبنای سود سالیانه یعنی؛ کل فروش 
البته ابتدا هزینه  ها استکالا و خدمات این فعالیت
 شود.محاسبه و از درآمد کسر می

است که باید پرُ کنند و  ایمالیات اظهارنامهمبنای 

تا قبل از تیرماه سال بعد به ادارة امور مالیاتی محل کار 
 خود تسلیم نمایند.

مالیات بر درآمد اتفاقی
درآمدهایی مانند جایزه و معاملات بلاعوض ) مثل 

به دیگری( که معمولاً مستمر و بخشش و هبة زمین 
گردند.تکرارشونده نیستند و به صورت اتفاقی حاصل می

میزان مالیات و نحوة پرداخت آن، بسته به نوع درآمد 
 تواند متفاوت باشد.حاصله می

 مالیات بر درآمد املاک
نقل وو علاوه بر اجاره  درآمد ناشی از اجارة املاک

 مالیات است.انتقال املاک هم مشمول 

از مبلغ کل اجاره به عنوان  درصد 25کسر پس از 

ها و استهلاک، مشمول پرداخت مالیات خواهند هزینه
 شد.

ـــــهای تجاریاز جمع درآمد شرکتحقوقی پر طرفدارمالیات بر درآمد اش

در مالیات مستقیم مبلغی به عنوان مالیات از در آمد و دارایی افراد  ⟵ الف( مالیات مستقیم

شود. دریافت می
)مثل مالیات بر درآمد و دارایی(

در مالیات غیرمستقیم، مالیات به صورت بخشی از قیمت کالا از  ⟵ ب( مالیات غیرمستقیم

شود )مثل مالیات بر مصرف، مالیات بر ارزش افزوده(مشتری گرفته می

⟵ داراییمالیات بر  -1

اساس و مبنای مالیات  
بر دارایی، ثروت مؤدی  
کنندة مالیات()پرداخت  
است.  

مالیات بر درآمد -2

مالیات بر ارث•

است. ارثنوع مالیات بر دارایی، مالیات بر  ترینمهم✓

شخص فوت شده، ی مانده های باقیاز اموال و دارایی مالیات بر ارث:✓

که اموال شخص متوفی قرار است به وراث او شود. در واقع زمانیدریافت می
گیرد.منتقل شود، دولت از دارایی و ثروت در حال انتقال مالیات می

است. ترین نوع مالیاتمهمشاید بتوان گفت که مالیات بر درآمد اشپر طرفدار، -

شود.کدام از انواع درآمدها جداگانه دریافت میمالیات بر درآمد از هر -

مالیات بر درآمد حقوق، مالیات بر درآمد املاک، مالیات بر درآمد  ⟵ مالیات بر درآمد مانند-

مشاغل و ... .

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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نقش دولت در اقتصاد چیست؟ | ششم درسفصل دوم: 

 چند مثال برای مسائل مالیات )برای مطالعه(

 مالیات بر درآمد حقوق است.(: این مثال در رابطه با 1مثال )

تومان از پرداخت مالیات  2.500.000گیرد. طبق قانون، درآمدهای تا تومان حقوق می 6.500.000ها ماهیانه خانهکارمند یکی از وزارت•

معاف هستند.

 الف( میزان مالیات ماهانة این فرد چقدر است؟

 ب( درآمد خالص ماهانة این فرد را محاسبه کنید.
افیت درآمد از پرداخت مالیات         درآمد کلسقف مع

6.500.000   –      2.500.000=  4.000.000 ⟵گیرد درآمدی که به آن مالیات تعلق می                      پاسخ: الف(                                                 

=  400.000 ⟵میزان مالیات ماهانه 
10

100
  × 4.000.000

شود. چون تومان مشمول پرداخت مالیات می 4.000.000تومان، تنها  6.500.000تومان از پرداخت مالیات معاف است، پس از  2.500.000از درآمد این فرد     نکته:

درصد مالیات بدهد. 10 فقط برابر معافیت مالیاتی است، پس او باید 7از  کم تردرآمد مشمول مالیات این فرد 

 (ب
مالیات ماهانه     درآمد کل     

6.500.000 – 400.000=  6.100.000   ⟵خالص درآمد 

(: این مثال در رابطه با مالیات بر درآمد مشاغل است.2مثال )

تومان اجاره داده است  12.000.000تومان درآمد داشته است. این کارگاه سالانه  93.000.000یک کارگانه صنعتی در سال گذشته •

تومان بوده است. مالک این کارگاه اظهارنامة مالیاتی خود را به موقع ارائه کرده است )تا  21.000.000کارگرانش سالانه  حقوقو 

درصد است(. 15یات او را محاسبه کنید. )نرخ مالیات قبل از تیرماه( میزان مال
های آشکار و پنهان(کنیم )هزینههای مستقیم و غیرمستقیم کارگاه را محاسبه میابتدا هزینه

12.000.000+  21.000.000=  33.000.000 ⟵ )البته در این سوال هزینه های غیر مستقیم بیان نشده است( های مستقیم و غیرمستقیمجمع هزینه
93.000.000 – 33.000.000=  60.000.000 ⟵درآمد مشمول مالیات 

=  9.000.000 ⟵مالیات قابل پرداخت 
15

100
 × 60.000.000

 ( این مثال در رابطه با مالیات بر املاک است.3مثال )

% است، مالیات سالانة این فرد را  8این کشور گیرد، نرخ مالیاتی در تومان اجاره می 13.000.000ملاک خود ماهانه بابت اجاره افردی از 

 محاسبه کنید.
13.000.000 × 12=  156.000.000 ⟵درآمد اجارة سالانه 

=  39.000.000 ⟵% از درآمد سالانة اجاره  25کسر 
25

100
 × 156.000.000

156.000.000 – 39.000.000=  117.000.000 ⟵درآمد مشمول مالیات 

=  9.360.000 ⟵مالیات سالانه 
8

100
 × 117.000.000

 ب( مالیات غیرمستقیم

 شود.گرفته می قیمت کالا یا خدمات از مشتریاندر مالیات غیرمستقیم، مالیات به صورت بخشی از 

 اند ازشوند، عبارتکه در کشور ما اجرا و اعمال می های غیرمستقیممالیاتترین انواع مهم

 عوارض گمرکی  -1

است. عوارض گمرکیهای غیرمستقیم، یکی از انواع مالیات

 شود.نیز شناخته می «های گمرکیتعرفه»مختلف است که با نام  صادرات و واردات کالاهایحقوق و عوارض گمرکی در واقع مالیات هر کشور بر

هستند. شرایط اقتصادی کشورها  2   بازرگانی های کلانتابع سیاست 1   ها،این نوع مالیات 
شوند.معمولاً برای حمایت از صنایع داخلی نیز به کار گرفته می  2   ها هستند.های درآمدزایی دولتیکی از راه  1  ها، دو کارکرد دارنداین نوع مالیات

ها )مانند حجم، وزن و ...( تعیین و دریافت شوند.ها و مشخصات آنبراساس ویژگی( 2   قیمت و ارزش کالاها یا  (1   ها ممکن است براساساین دسته از مالیات

عوارض گمرکی  1
عوارض خدماتی  2
مالیات بر مصرف  3
مالیات بر ارزش افزوده   4

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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 عوارض خدماتی -2

 شود.مالیات تلقی می های شهرداریقبضانواع عوارض درج شده در

 کند.، وجوهی مانند عوارض خودرو یا عوارض نوسازی و دفع پسماند دریافت میکندخدماتی که ارائه میشهرداری در مقابل

 مالیات بر مصرف -3

کنند.)به همراه قیمت کالا( پرداخت می زمان خرید آن کالادر  پر طرفدارکنندگان کالاهای مالیات بر مصرف مالیاتی است که مصرف

(      مصرف      = مالیات) کند.ی نیز پرداخت میبیش تر، در نهایت مالیات مصرف کندی از آن کالا بیش تران هرکس میز

 ،است. عهدة تولیدکنندگان و فروشندگانشود، اما وظیفة قانونی پرداخت آن به کنندة نهایی پرداخت میمصرف نهایتاً به وسیلةاگرچه مالیات بر مصرف

ها در ایرانمالیات بر مصرف، انواع بسیار زیادی دارد. دو نمونه از بارزترین آن 

بدانیمبیش تر

ارزش افزوده

گویند.می« ارزش افزوده»ها را ها ا ستادهتفاوت داده▪
توان گفت، در هر مرحله از تولید بر ارزش محصول اولیه افزوده شده و محصول گویند. در واقع میمی« افزودهارزش »اختلاف ارزش یک کالا نسبت به مرحلة قبل را ▪

شو، این کار تا مرحلة نهایی ادامه دارد.تحویل مرحلة بعدی می
ارزش افزودة مرحلة اول همان قیمت مرحلة اول است.▪
است. یکسانی آن کالا جمع ارزش افزوده در مراحل مختلف یک کالا با قیمت نهای▪
▪

ارزش افزوده همان سود نیست، بلکه قسمتی از ارزش افزودة سود است.

▪

شودقیمت یک کالا از دو قسمت تشکیل می

باتوجه به اطلاعات داده شده به سؤالات پاسخ دهید. -1مثال: 

چقدر است؟لف( ارزش افزودة مرحلة اول ا

 ب( ارزش افزودة مرحلة تولید نخ چقدر است؟

پ( جمع ارزش افزوده در مراحل مختلف چقدر است؟

 تومان 3.000 قیمت پنبه

 تومان 7.000 قیمت نخ

تومان 20.000 قیمت پارچه

تومان 50.000 پیراهن قیمت
 اسخ:پ

 تومان 3.000یعنی الف( ارزش افزودة مرحلة اول همان قیمت مرحلة اول است، 
7000 – 3000= 4000آید.  ب( اگر مرحلة تولید نخ را منهای مرحبة قبل یعنی پنبه کنیم، ارزش افزودة نخ به دست می

–=  3000پ( ارزش افزودة پنبه        0  3000 
 7000 – 3000=  4000ارزش افزودة نخ             
 20000 – 7000=  13000ارزش افزوة پارچه           
 50000 – 20000=  30000ارزش افزودة پیراهن       

 3000+  4000+  13000+ 30000=  50000ها       جمع ارزش افزوده
 جمع ارزش افزوده در تمام مراحل، همان قیمت نهایی است.

 باتوجه به اطلاعات داده شده ارزش افزودة مرحلة دوم را محاسبه کنید. -2

تومان 20.000مواد اولیة مرحلة دوم 

تومان 5.000ارزش افزودة مرحلة سوم 

تومان 70.000مواد اولیة مرحلة چهارم 

پاسخ:
25000  =5000  +20000

70000 – 25000=  45000ارزش افزودة مرحلة دوم 
تومان بابت  65.000تومان بابت ارزش افزوده و  50.000تومان بابت مواد اولیه به مرحلة سوم داده است، مرحلة سوم از این مبلغ  70.000توان گفت مرحلة چهارم می

 مواد اولیه گرفته است.
تومان ارزش افزوده  45.000تومان بابت مواد اولیه داده و  20.000تومان،  65.000حلة دوم داده است. مرحلة دوم از این تومان مواد اولیه را به مر 65.000مرحلة سوم 

 ایجاد کرده است.

مشروبات غیرالکلی ماشینیمالیات بر •

مالیات بر دخانیات•

مواد اولیة آن کالا -1
ارزش افزوده آن -2

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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بدانیم بیش تر

ها، مالیات کشور رخ دهد. از جملة این مالیاتگذاری، در شود و همین امر سبب شده است که انحرافاتی در مسیر سرمایهها در ایران گرفته نمیبرخی از انواع مالیات•
ای غیرمولد تبدیل شود.های مصرفی به دارایی سرمایههای بایر است که سبب شده است این نوع داراییهای خالی و زمینخانه

 مالیات بر ارزش افزوده -4

ای مشخص شده با ارزش کالا و خدمات خریداری شده در دورهمات عرضهکالا و خد بین ارزش، مالیاتی است که از تفاوت منظور از مالیات بر ارزش افزوده

شود.گرفته می

شود.ب ارزش افزوده گرفته میحسولید و تکمیل تا مصرف نهایی بر است و در هر یک از مراحل ت ایاین نوع مالیات چند مرحله

مزایای مالیات بر ارزش افزوده

کند؟(، چگونه کار میVATارزش افزوده )مالیات بر •
آوری کرده و آن را از طریق خرید از دیگر کسب و در کشورهایی که سازوکار مالیات بر ارزش افزوده برقرار است، کسب و کارها، منبع مالیات را از فروش خودشان جمع

 کند.( بر تولید و فروش لباس، عمل میVATالیات بر ارزش افزوده )درصد م 10که چگونه  کنند در مثال زیر نشان داده شده استکارها، پرداخت می
 فروشد.باف میتومان به پارچه 1000و آن را به قیمت  برداشت می کند(: کشاورزی پنبه را 1مرحله )
 فروشد.تومان به خیاط می 5000بافد و به قیمت باف، پارچه را می(: پارچه2مرحله )
 فروشد.دار میتومان به مغازه 12000دوزد و آن را به قیمت (: خیاط لباس را می3مرحله )
 فروشد.تومان به مشتری می 20000دار، لباس را به قیمت (: مغازه4مرحله )

 تومان 22000  تومان 13200  تومان 5500  تومان 1100 قیمت فروش با مالیات بر ارزش افزوده
 تومان 2000  تومان 1200  تومان 500  تومان 100 فروشندهآوری شده توسط مالیات بر ارزش افزودة جمع
هایی که در مرحلة قبلی اعتبار مالیات بر ارزش افزوده

 پرداخت شده
تومان -1200  تومان -500  تومان -100

تومان 800 + تومان 700 + تومان 400 + تومان 100 آوری شدهمالیات بر ارزش افزودة خالص جمع
تومان 2000آوری شدهمالیات بر ارزش افزودة جمعمجموع 

 مثال دیگری برای مالیات بر ارزش افزوده

فروشد، کارخانه پوست را به چرم تبدیل کرده و به قیمت تومان به کارخانة تولید چرم می 20.000دامپروری، پوست گوسفند را به مبلغ 

تومان به فروشگاه کیف  300.000فروشد. کارخانه چرم را به کیف تبدیل کرده و آن را به قیمت تومان به کارخانة تولید کیف می 100.000

% است(. 5. )در این جامعه مالیات بر ارزش افزوده قیمت گذاشته شدهتومان به  450.000فروشگاه نیز کیف را به مبلغ  فروشد.و چرم می

 «ویسید.برای سؤال بالا به جدول مالیات بر ارزش افزوده بن»

مرحلة اول: فروش 

پوست گوسفند

مرحلة دوم: تبدیل 

پوست به چرم

مرحلة سوم: تبدیل چرم به 

 کیف

قیمت مرحلة چهارم: 

 فروش بدون مالیات
قیمت اولیه بدون مالیات بر 

 ارزش افزوده
20000100000300000450000

قیمت فروش با احتساب 
مالیات بر ارزش افزوده

21000
VAT

1000  =
5

100
 × 20000

2100  =1000  +200000

105000
VAT

5000  =
5

100
 × 10000

105000  =5000  +100000

315000
VAT

15000  =
5

100
 × 30000

315000  =15000  +300000

472500
VAT

22500  =
5

100
 × 450000

472500  =22500  +450000

میزان مالیات بر ارزش 
 آوری شدهافزودة جمع

توسط فروشنده
100050001500022500

-اعتبار مالیات بر ارزش
هایی که در مراحل افزوده

 قبل پرداخت شده
-15000 -5000 -100 ـــ

مالیات بر ارزش افزودة 
 آوری شدهخالص جمع

1000 + 4000 + 10000 + 7500

دهد.میمالیات بر ارزش افزوده با ایجاد شفافیت، فرار مالیاتی را کاهش •

کند؛ چراکه مالیات پرداخت شدة تولیدکنندگان قبلیستانی مضاعف جلوگیری میاین نوع از مالیات، از مالیات•
شوند.ای از پرداخت مالیات معاف میشود. به عبارت دیگر کالا و خدمات واسطهاز مالیات بر فروش بعدی کسر می
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نقش دولت در اقتصاد چیست؟ | ششم درسفصل دوم: 

-مجموع مالیات بر ارزش
 آوری شدهافزودة جمع

↓
22500

 درآمدهای دولتسایر  -2

 الف( فروش دارایی های ملی

o شود.مثل نفت تأمین می تجدید ناپذیر هایمحل فروش داراییغیر از مالیات بخش زیادی از درآمدهای موردنیاز دولت در ایران از

oتأمین شده است. تجدیدناپذیری مانند نفت و گازهای بخش زیادی از درآمدهای دولت از محل فروش دارایی 

 هایی مانند نفت و گازمعایب تأمین درآمد از محل دارایی

 تعلق دارد.های بعد هم هایی است که نه فقط به ما بلکه به نسلها، عملاً فروش داراییفروش این نوع دارایی
های جاری کشور )نظیر پرداخت حقوق و دستمزد و های دیگری خلق نشود و این درآمدها صرف هزینهاگر با درآمدهای حاصل از فروش منابع طبیعی مثل نفت، دارایی

 مولد و زیربنایی شود مشکلی نخواهد بود.( هایگذاریبعد، ما را نخواهند بخشید! )اگر درآمد نفت و گاز صرف سرمایه یها...( شود، در این صورت حتما نسل

 ب( ایجاد بدهی
رمایه نه بخشی از درآمد مورد نیاز خود را از طریق ایجاد بدهی تامین می کند، یعنی از مردم قرض می گیرد یا آن ها را در طرح های عمرانی و سهمچنین دولت، سالیا

 گذاری های دولتی شریک می کند و از محل سود این طرح ها سودی بین آن ها تقسیم می کند. این درآمد هم ناپایدار است. 

جریان چرخشی درآمد جایگاه دولت در

به نام دولتشویم ها( حالا با یک بازیگر دیگر آشنا میدر گذشته به دو بازیگر اصلی اقتصاد اشاره کردیم )خانوارها و بنگاه

 بازیگران اصلی اقتصاد

نیز اهمیت داد. ش دولتقنها باید به ین خانوارها و شرکتدر جریان چرخشی تعاملات ب

دولت

شکل است:  3مشارکت دولت در روابط اقتصادی به 

 منابع درآمد دولت

هزینه های دولت

این درآمدی پایدار نیست.•

این منابع تجدیدناپذیرند.•

با نوسانات جهانی قیمت نفت و گاز تغییر می کند.•

بل تحریم است.قا•

خانوارها•

هابنگاه•

دولت•

های مختلفی برعهده دارد.در اقتصاد جامعه، نقش•

بازارهای عوامل تولید و نیز بازار کالا و خدمات است.خریدار مهمی در •

کند.ها نقش مهم در اقتصاد ایفا میها و خانوارها و پرداخت یارانه به آنبا دریافت مالیات از شرکت•

روابط با خانوار•

روابط با بازار محصولات•

روابط با بازار عوامل تولید•

گیرد.مالیاتی که از خانوارها و مؤسسات می•

فروشد.کالاهای که به خانوارها و مؤسسات می•

فروشد.خدماتی که به خانوارها و مؤسسات می•

فروشد.عوامل تولید میمنابعی که به بازار •

پردازد.هایی که به مؤسسات و خانوارها مییارانه•

خرد.کالاهایی که از مؤسسات و خانوارها می•

خرد.خدماتی که از مؤسسات و خانوارها می•

خرد.منابعی که از بازار عوامل تولید می•

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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